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ПЕРЕДМОВА 
 

Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується 

глибокими соціально-економічними перетвореннями, коли від людини 

вимагаються не тільки знання і вміння, а й розвинені особистісні якості, 

які давали б їй змогу активно долучатися до творчої діяльності. У зв’язку 

із цим перед освітою постають нові завдання: школа повинна 

орієнтуватися на створення оптимальних умов для розвитку кожної 

дитини, спрямовуватися не на заучування, а на формування в них 

здібностей самостійно осмислювати навколишню дійсність. 

Це передбачає перебудову процесу навчання, кінцевою метою якого 

має стати максимальне розкриття індивідуальних можливостей та 

самоактуалізація особистості кожного школяра. Демократичний розвиток 

України призвів до перебудови системи середньої та вищої освіти, до 

розробки нових програм з метою поліпшення умов, результатів навчання 

школярів та удосконалення професійної підготовки учительських кадрів. 

В нормативних документах у галузі освіти акцент ставиться на розвиток 

інноваційних освітніх технологій в освітньому процесі з метою 

забезпечення переходу навчання на нову, особистісно-орієнтовану 

парадигму. Визначальною рисою особистісно орієнтованого навчання є 

взаєморозуміння, взаємодія, творча співпраця вчителя та учнів, викладача 

й студентів, викладача і вчителів. Вивченню теоретичних та дидактичних 

питань цього напряму присвячені дослідження М. Башмакова, Г. Бермуса, 

І. Беха, П. Гусака, М. Кларіна, Н. Протасової, О. Савченко, Г. Селевка, 

М. Скрипника та ін. 

За результатами досліджень оптимальним для розвитку особистості 

є діалогічне педагогічне середовище, в якому особистість визнається 

цінною, вільною і шанованою. Освітній процес у контексті діалогу – це 

активна взаємодія та спілкування його учасників, тобто інтеракція, що 

здійснюється за допомогою відповідних методів. 

 Проблема застосування інтерактиву в освітньому процесі була у 

центрі уваги таких дослідників як О. Єльникової, Г. Коберник, 

О. Коберника, О. Комар, Т. Кравченко, М. Крайньої, Г. Крівчикової, 

В. Мельник, Л. Пироженко, О. Пометун та ін., які обґрунтовують 

доцільність застосування інтерактиву для посилення ефективності 

процесу навчання. 

 Теоретичні аспекти, пов’язані з визначенням сутності інтерактивних 

методів, їх класифікації, визначенням найбільш поширених і придатних їх 

видів для розв’язання навчальних завдань набули висвітлення в працях 

російських (О. Коротаєва, Г. Мітіна, Г. Самохіна, С. Стилік, Н. Суворова, 
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Г. Шевченко) та українських (О. Комар, А. Мартинець, М. Скрипник, 

Л. Пироженко, О. Пометун та ін.) вчених. 

 Період навчання в початковій школі має непересічне значення для 

інтелектуального, фізичного, емоційного та соціального розвитку дитини. 

У цей час у неї формується розгорнута навчальна діяльність, формуються 

організаційні, мовленнєві, пізнавальні й контрольно-оцінні вміння й 

навички, особистий досвід культури поведінки в соціальному середовищі 

та співпраці в різних сферах діяльності. Сучасна школа покликана 

виробити в кожного учня звичку активно залучатися до вирішення 

важливих питань життя колективу, висловлювати і відстоювати свою 

думку, поважати думку інших. Вагомим засобом належного вирішення 

цих завдань, на думку науковців (І. Бех, І. Божович, Л. Виготський, 

Л. Куликова, М. Левітов, А. Люблинська, А. Матвеєва, Д. Ольшанський, 

С. Рубінштейн, О. Скрипченко та ін.) є набуття молодшими школярами 

низки компетенцій, з-поміж яких важливе місце належить комунікативній 

компетенції, що найбільш ефективно формується за допомогою 

інтерактивних методів навчання. 

 Педагогічною теорією і практикою накопичено багатий досвід щодо 

розкриття сутності інтерактиву, розробки різних видів такої діяльності. 

Високо цінуючи наукову та практичну значущість здійснених досліджень 

констатуємо, що поза увагою залишився такий важливий напрям, як 

визначення дидактичного аспекту застосування інтерактивних методів у 

процесі навчання молодших школярів. Як наслідок, спостерігається або 

нехтування з боку вчителів інтерактивними методами, або, навпаки, 

перенасичення ними освітнього процесу. Такий стан зумовлює 

виникнення суперечності між соціальним замовленням щодо результатів 

навчання, зокрема формування в учнів початкової школи комунікативної 

компетенції, та реальними способами його досягнення. 

Дидактичний аспект застосування інтерактивних методів 

спрямований, в першу чергу, на визначення потенційних резервів, 

закладених у дидактичній системі стосовно конструювання освітнього 

процесу на засадах інтерактиву. 

Дане монографічне дослідження виконане в двох напрямах. У межах 

першого – проаналізовано стан розробки проблеми в педагогічній теорії і 

практиці; визначено сутність, структуру й особливості застосування 

інтерактивних методів в початковій школі, здійснено їх класифікацію; 

обґрунтовано вікові особливості дітей молодшого шкільного віку як 

передумови запровадження в освітній процес інтерактивних методів; 

встановлено та розкрито основні характеристики дидактичних засад 

застосування інтерактивних методів в освітньому процесі початкової 

школи. 
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Другий напрям дослідження презентує розроблену й науково 

обґрунтовану модель реалізації дидактичних засад застосування 

інтерактивних методів у процесі мовної освіти молодших школярів, в якій 

розкрито основні дидактичні складові: цілі процесу навчання; дидактичні 

принципи; дидактичні умови; зміст навчання; інтерактивні методи 

навчання; навчальна діяльність на уроці; удосконалена комунікативна 

компетенція; цілі процесу навчання – 2. 

Результати наукового дослідження можуть бути використані при 

викладанні курсу лекцій для студентів закладів вищої педагогічної освіти, 

слухачів курсів підвищення кваліфікації вчителів початкової школи, а 

також для розробки сучасних методик викладання в початковій школі з 

метою підвищення ефективності освітнього процесу. 
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РОЗДІЛ 1 

 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ІНТЕРАКТИВНИХ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ 

 

1.1. Проблема інтерактивного методу в психолого-педагогічних 

дослідженнях 

 

Головним завданням сучасної освіти є формування свідомих, 

суспільно активних громадян, здатних забезпечити економічне зростання і 

культурний розвиток країни. Саме тому реформа передбачає системну 

трансформацію сектору, головна мета якої – нова висока якість освіти на 

всіх рівнях: від початкової школи – до закладів вищої освіти [191]. За 

експертними оцінками, найбільш успішними на ринку праці в найближчій 

перспективі будуть фахівці, які вміють навчатися впродовж життя, 

критично мислити, ставити цілі та досягати їх, працювати в команді, 

спілкуватися в багатокультурному середовищі та володіти іншими 

сучасними вміннями [151]. Це зумовлює необхідність базування навчання 

на основних принципах особистісно орієнтованого підходу, що вимагає 

звернення вектора системи освіти у формуванні різнобічно та гармонійно 

розвиненої особистості на особистісний пріоритет, врахування в навчанні 

суб’єктного досвіду дитини (Л. Божович, І. Дубровіна, В. Ільїн, 

Л. Рувинський, А. Самолов, Г. Цукерман та ін.). У такий спосіб 

моделюється «шлях» до учня, вихованця (Ю. Орлов) як до суб’єкта 

власного розвитку, коли «вчитель насамперед працює із змістом 

суб’єктивного досвіду кожного учня, розкриває його, а потім окультурює, 

тобто домагається прийняття їм соціокультурних норм засвоєння» [66, с. 

81]. 

Суб’єктивність дитини визначається тим, що вона реалізує в 

навчальній діяльності свою потребу в новій соціальній позиції і отримує 

практичний результат, виконуючи завдання вчителя. При цьому характер 

навчальної діяльності учня виявляється в трьох взаємопов’язаних 

субпроцесах: засвоєння інформації, удосконалення психічних функцій 

(розвиток) і формування емоційно-ціннісного ставлення до світу, що 

програмує відповідні моделі поведінки [24]. З огляду на це, актуалізується 

перетворення школи на своєрідну дослідницьку лабораторію, до якої 

учень приходить робити відкриття, з тією лише різницею, що ці відкриття 

є такими не для людства, а для конкретної дитини [119]. Ця ідея має 

тривалу історію, на різних етапах якої відбувалося поповнення та 

уточнення її змісту, визначення найбільш ефективних форм і методів 

реалізації.  
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Аналіз філософського аспекту досліджуваної проблеми дає 

можливість детальніше вивчити історію її розвитку. Ще представники 

школи чань-буддизму вважали, що сліпе прямування за авторитетами 

суттєво уповільнює розвиток вихованця. На їхнє переконання, наставник 

мав бути авторитетом для своїх учнів, але при цьому надавати їм 

можливість самостійно шукати власний шлях, розкривати й реалізовувати 

свої здібності. Завдання наставника вбачалося не в тому, щоб показати 

істинний шлях своїм вихованцям, а в тому, щоб допомогти їм пізнати 

себе, відшукати і реалізувати власне виключне призначення [56]. 

До висвітлення цих питань звертався відомий давньокитайський 

мудрець Конфуцій (приблизно 551–479 рр. до н.е.), який дві з половиною 

тисячі років тому зазначав, що вчений муж навчає і виховує, він веде, але 

не тягне за собою, спонукає, але не примушує, вказує шлях, але дозволяє 

учню прямувати самому. Оскільки він веде, а не тягне, він перебуває у 

згоді з учнем. Оскільки він спонукає, а не примушує, навчання дається 

учню легко. Оскільки він лише відкриває шлях, він надає учню 

можливість розмірковувати [104]. Ґрунтуючись на таких засадах, 

Конфуцій проводив навчання і виховання своїх учнів засобами довільних 

бесід, які часто мали евристичний характер. 

Давньогрецький філософ Сократ (біля 470–399 рр. до н.е.) 

запропонував метод здобуття прихованого в людині знання за допомогою 

майстерно сформульованих навідних запитань – маєвтики. У перекладі з 

грецької маєвтика означає повивальне мистецтво. На думку Сократа, 

вчитель має допомогти учню у народженні істини. Знання закладене в 

душі людини, але воно може бути приховане від неї, тому їй треба 

допомогти народити його. Сократ не визнавав абсолютних істин, 

стверджуючи, що «нічия думка не буває хибною» [171] – теза, що сьогодні 

інтерпретується як принцип відносності знання. Цей принцип підтверджує 

право учня на висловлювання думок, які відрізняються від думок учителя, 

котрий повідомляє знання, прийняті на даний момент розвитку науки. 

Сократ високо цінував діалог як спосіб життя і спосіб 

філософування. В сократівському діалозі кожний із співбесідників 

виступає як рівний. Це однаковою мірою стосується і тих випадків, коли 

один з учасників діалогу є вчителем, а інший – учнем. Для кожного з них 

істина і знання не даються в готовому вигляді, а являють собою проблему 

і передбачають пошук. Тобто, істина і знання не передаються, або, 

образно кажучи, не переливаються з однієї голови до іншої, а 

розкриваються у свідомості учасників діалогу [70]. 

Елементи спільної діяльності вчителя і учнів та ефективність 

результатів їх спільної роботи зустрічаємо у трактаті древньогрецького 

математика П. Олександрійського (III століття до н.е.) «Мистецтво рішати 
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задачі» .За змістом він є першим методичним посібником, де показано 

прийоми, що необхідно застосовувати, коли задачу не можна розв’язати за 

допомогою математичних і логічних способів [51,с. 61]. 

В епоху Відродження на сторінках педагогічної літератури 

з’являються ідеї про те, що стосунки між учителем та учнем мають 

вибудовуватися на повазі до особистості дитини. Для цього вчитель 

повинен викликати довіру в дітей, бути здатним помічати інтерес дитини, 

надавати їй можливість висловлювати власну точку зору, навчати 

самостійно мислити, спостерігати, співставляти, порівнювати, робити 

висновки [63].   

 Представник цієї епохи відомий французький філософ Мішель де 

Монтень, один із представників антиавторитарної педагогіки, теоретично 

обґрунтував методи навчання і виховання, спрямовані на розвиток в учнів 

самостійності, творчого мислення та ініціативи. Вчений одним із перших 

акцентував увагу на важливості взаємодії як суттєвої умови навчання і 

виховання, надавав важливого значення урокам, побудованим «не на слух, 

а шляхом досвіду», закликаючи вчителя викладати «не стільки події, 

скільки вміння судити про них» [185, с. 37-38.].   

На необхідності забезпечення спілкування учнів у процесі навчання, 

на важливості їхньої взаємодії та активної позиції наголошував 

Я.А. Коменський. До основних компонентів педагогічного процесу, 

базованого на взаємодії викладача та учнів, він відносив розуміння, волю і 

діяльність вихованця. Обґрунтовуючи значення подібної організації 

діяльності учнів, педагог зазначав, що «всі одержують радість від 

наявності товариша по роботі», а спільна робота корисна, адже, працюючи 

разом, діти «будуть збуджувати один одного і допомагати один одному, 

тим більше, що цей вік має свої особливі спонуки до змагання» [102, 

с. 141-142]. 

Вагомий внесок у розвиток педагогічних ідей свого часу (ХVIII ст.) 

щодо питання взаємостосунків учителя з учнем зробив видатний 

український філософ і педагог Г. Сковорода. Взаємини учителя з учнями 

дослідник ґрунтував на ідеї спорідненості, за його переконанням 

важливим є власний приклад вчителя і його бажання до олюднення 

взаємин. У своїй педагогічній практиці великого значення Г. Сковорода 

надавав тактовності у ставленні до учнів, вмінню обирати ті форми 

роботи, які їм найбільш імпонують. На думку Г. Сковороди, прямий шлях 

справжнього вчителя до встановлення гуманних стосунків між вчителем і 

учнями є глибоке вивчення внутрішнього світу дитини та спрямування 

розвитку «молодої душі» на формування її особистості [63]. 

На противагу пануючим у XVIII столітті поглядам на сутність 

навчальної діяльності, Й. Песталоцці висунув ідею взаємного навчання, 
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яку запровадив у свою педагогічну роботу. Аналізуючи власний досвід, 

він писав: «Я садовив більш здібну дитину між двох менш здібних, вона 

обіймала їх, говорила їм те, що знала, а вони вчилися повторювати за нею 

те, чого не знали. Вони сиділи поруч, щиро люблячи один одного. Радість 

і увага одухотворяли їх, а спільно виниклі в них внутрішні сили, вели їх 

уперед такою мірою, якою це тільки могло здійснити взаємне навчання» 

[169]. 

Не лише на доцільності, а й на необхідності пробудження й розвитку 

активності учнів у процесі навчання наголошував К. Ушинський. З цього 

приводу він писав: «Нова школа ... вимагає, щоб діти, по змозі, працювали 

самостійно, а вчитель керував цією самостійною працею і давав для неї 

матеріал» [219, с. 217]. На його думку, пасивне сприймання дітьми 

матеріалу не дасть позитивних результатів, адже «дитина потребує 

діяльності постійно і втомлюється не діяльністю, а її одноманітністю і 

однобокістю». При такій організації навчальний матеріал не стає 

предметом індивідуального засвоєння його кожним учнем, тоді як 

«спільними зусиллями долаються труднощі навчання» [219, с. 177]. 

До проблеми активізації учнів у процесі навчання звертався  відомий 

російський педагог П. Блонський, стверджуючи, що перетворення 

шкільних уроків з уроків підкорення на уроки відкриття, які здійснюються 

самим учнем, – це те єдине, що дійсно може зробити нашу істину живою, 

пережитою й усвідомленою для дитини [17]. Але тогочасні умови не 

сприяли впровадженню подібних ідей у шкільну практику і лише в 

сьогодні можна говорити про можливість їх дійсної реалізації. 

Таким чином, розгляд філософських та історичних джерел дозволяє 

стверджувати, що існують спільні позиції науковців з приводу активізації 

освітньої діяльності школярів, які проявляються у виокремленні ролі 

міжособистісної взаємодії.   

Реформаторські процеси в галузі освіти, які відбуваються нині в 

Україні, спрямовані на її гуманізацію та демократизацію і здійснюють свій 

вплив як на зміст, так і на методи навчання. З усіх складових (мета, 

завдання, зміст, засоби, форми, методи, прийоми, контроль та аналіз 

результатів) саме методи виступають вирішальною умовою ефективного 

функціонування процесу навчання; вони здійснюють своєрідний синтез у 

навчанні, зосереджуючи в собі всі його особливості. Тому вдосконалення, 

осучаснення освіти має супроводжуватися оновленням методів її 

реалізації, коли поряд із традиційними широкого застосування набувають 

їх інноваційні різновиди. 

Метод (від грец. мeta шлях до мети і odos – слідкувати) у найбільш 

загальному визначенні та стислому розумінні означає «шлях, спосіб 

досягнення мети, сукупність певних правил, прийомів, операцій  
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 Рис. 3.3. Системно-методична модель реалізації дидактичних засад застосування 

інтерактивних методів у процесі мовної освіти молодших школярів 
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